

工地里的暖心端午

本报记者 吴茗

6月22日，端午节，天气晴好。迎着朝阳，记者驱车前往长春经济圈环线二期工程现场，探访节日里的一线建设者。沿着长双快速路，一个多小时的车程，直达位于双阳区于家村的四工区施工点——长双烟特大桥。

此时的长双烟特大桥左幅正在架设预制箱梁，右幅进度稍快，已开始桥面施工。一辆混凝土泵车正在作业，十几位工人在桥面浇筑混凝土。轰鸣声中，工人们有的在焊接方钢管，有的在绑扎钢筋，有的相互配合进行着模板搭设，现场忙碌而有序。

“工地上没有假期，趁着天好雨少，少休点，多干点，对于建筑人来说，工期最大。”说话的是力工王君，今年57岁，穿着反光衣，戴着黄色的安全帽和防护手套，安全帽下，脸被晒得黝黑通红，额头上布满了汗珠。

“虽然过节回不去家，但工地上的端午节不仅热闹，还很暖心。昨天项目部给我们送来了粽子、鸡蛋等节日慰问品。晚上，工长还特意花钱在村里抓头猪，给我们过节改善伙食。”

“我家那儿过端午跟长春一样，吃粽子、吃鸡蛋、插艾蒿，系五彩线、挂纸葫芦、戴香荷包，还有踏青……”王君的老家在黑龙江省依兰县，说起家乡的端午节，他的脸上漾出淳朴的笑容。

一旁，钢筋工张雨正在绑扎钢筋。他的脸在密密匝匝的钢筋缝隙中若隐若现，手指快速地将一个个扎丝绑到钢筋上，转动几下，扎丝就牢牢系住了钢筋，记者数了数，大概5秒钟就能绑好一个

扎丝。张雨今年40岁，年纪不大，却已经跟钢筋打了十多年的交道，手艺可以说炉火纯青。仔细看他绑扎过的钢筋，每个扎丝的形态几乎一样，像复制粘贴一般。“在工地上，不管干啥工种都需要技术和经验，一边干一边悟，才能把手艺练好练快。这么大的工程，咱得保质保量，把活干细干好。”

对于建筑人来说，把活干好，是硬道理。每天早7点，中交一航局长春环线二期GQ04工区生产经理温暖都会准时出现在施工现场。温暖说，尤其节假日，更要提前到岗。温暖负责组织现场的生产工作，包括工人与作业机械的调配。“工地上不仅有各个工种的工人，还有项目经理、生产经理、安全总监、技术员、安全员、测量员等很多人员，大家放弃休假，坚守在自己的岗位上，为的就是保质保量安全地推进施工进度。”

时近正午，现场施工仍酣。此时，王君已经干完了手头的活儿，开始帮助工友在桥梁两幅之间挂防护网。“你看，桥下面有工人、有来往的作业车，所以要在左右幅的空隙间挂上防护网防止人和物坠落。”……王君说，端午是祈福安康的节日，他希望自己和工友们这一整年都平平安安、顺顺当当的。

“晚上有猪肉炖粉条，还有节日加餐，记者同志，晚上跟我们一起过节吧！”记者准备奔赴下一施工点，听着工人大哥一声声真挚的邀请，心里格外温暖。

记者眼中的端午时刻

传统文化薪火传

本报记者 李文瑶

“又是一年端阳至，炎黄后裔思屈原。玉粽袭门悬艾，香囊轻配彩线缠。”听着清脆悦耳的童声朗诵，校园里的端午文化节开始啦……

在长春市东北师大附中净月慧泽学校，一群小童身穿汉服，画彩蛋、包粽子，体验端午习俗。校长郝薇来到同学们中间，她拿起粽叶，示范包粽子。“窝粽叶，放蜜枣，填江米，捆扎牢。”不一会儿工夫，同学们包好的粽子堆成了小山，大家把劳动果实送到厨房，等待品尝甜滋滋的端午美食。

这边体验完传统美食文化，那边龙舟大赛又激烈开战。长春南湖学校端午龙舟赛场上，学生们化身勇敢的龙舟手，一声哨响，各龙舟队冲出起点，“加油，加油！”在高亢的呐喊助威声中，各龙舟队快速向终点行进。“赛龙舟是端午传统体育活动，虽然今天我们没能真正在水中划龙舟，但同样感受到了竞赛的刺激。赛龙舟检验团队合作能力，今天，我们表现得很棒，胜利属于每一个人。”冠军队队长刘同学说。

幼儿园的小朋友们也不甘落后，他们在老师的帮助下，学编五彩绳。看他们灵动的小手摆弄着彩线，一会儿左手绳搭上右手绳，一会儿又牵起另一根彩线穿缝打结，不同颜色的彩线经稚子之手化成一条条美丽的彩绳。他们把五彩绳系于腕间、悬于胸前，师生们手拉手互祝平安健康，端午送祝福的习俗铭刻在幼童心间。

外籍师生们也深深痴迷中国端午文化。来自美国、加拿大、西班牙、意大利、泰国、越南、老挝、韩国、日本9个国家的19名外籍师生齐聚吉林外国语大学地球村，参加“万粽飘香 共度端午”活动。师生们聆听端午节来源介绍，学习制作香囊，亲手扎艾叶香蒲，体验射五毒游戏，品尝美味的粽子，多彩的活动让他们直呼“过瘾”，大家为中华传统文化点赞，并表示要以文化使者的身份，把博大精深的中华文化带回家，介绍给更多人。

今年端午节假期，记者来到吉林省博物院和长影电影院，体验那里的节日氛围。

省博物院每年端午节都会为广大市民、游客开展相关活动。端午节当天，记者在省博物院参加了一堂专为孩子们开设的“玉粽飘香千舸竞”端午节特别课程。“甜粽子、咸粽子，哪个是你们的最爱？”“大家都知道哪些与端午节有关的习俗？”……随着一个个问题的抛出，省博物院讲解员吕亚楠作为本次特别课程的主讲人之一，与到场的30名小朋友展开了互动。在问答、讲解、展示、投壶游戏和龙舟绘制等一系列互动中，吕亚楠和同事一起让孩子们了解传统文化的由来和其中的习俗，让他们真正爱上民族文化，把优秀的传统文化更好地传承下去。

这个端午假期，长影电影院推出了诸多惠民福利。“能够在节假日看到顾客和观众们选择来到我们这里休闲放松，是件特别开心的事。”在长影电影院营销部副经理张沫看来，这不仅体现了长影在长春市民心中的地位和长影的信任，更重要的是，可以看到电影市场正在快速回暖，“这个蓄势待发的状态让我们电影从业者对未来充满希望，更有信心，更有干劲儿！”

一堂特别课程

本报记者 裴雨虹 马璐

体验嫩江湾“奇妙游”

本报记者 张磊 尹雪 实习生 刘莹

当嫩江鱼的鲜香与端午粽子的清香交融，会产生怎么样的奇妙效果？

6月22日，“粽情嫩江湾，赶味天下鲜”2023大安端午文化旅游节拉开序幕。旅游节以“一条主线、三个场地、二十四项活动”为主要内容，用3天的精彩活动（啤酒节将持续10天）将端午假期的大安装点得异彩纷呈。记者沿着“鱼”这条主线，沉浸式体验“美食+文化+旅游”带来的乐趣。

“妈妈，大鱼！”顺着孩子的声音，周围游客的目光望向由8米高的“大鱼”模型打头走来的巡游队伍。身着汉服的“小哥哥、小姐姐”紧随在“大鱼”身后，在嫩江湾旅游区中与游客们互动，游客们纷纷追着巡游队伍打卡留念，让“一字长蛇阵”的规模不断壮大。

大安自古以来便是渔猎之乡，“大鱼”既是大安物产丰富的代表，也是传统文化中祥瑞的象征，“大鱼”巡游寓意着将吉祥和好运洒遍嫩江湾。在嫩江湾旅游区嫩西湖景点，古色古香的画舫徐徐驶来，演员们在船上的歌舞表演，营造出浓厚的江南韵味。

来大安一定不要错过鲜美的鱼宴。在“嫩江湾品鱼一条街”，凉拌生鱼、红烧鲫鱼、酱炖杂鱼、香酥鲤鱼、辣拌江鱼……各商家拿出5000份鱼类菜肴开展促销活动。

本次文化旅游节，游客不仅可以提前在线上抢购特色菜，还可以享受政府消费券带来的优惠。大安市政府发放了价值50万元的旅游消费券，拉动旅游消费增长。

在农特商品展示区，来自大安各乡镇和企业的黄菇菜、杂粮等农特商品琳琅满目。“现场给我们免费发放了粽子，味道特别好，玩得非常开心，节日氛围也非常浓厚。”来自镇赉县的游客王嘉钰说。

游园避暑欢乐过节

本报记者 徐慕琪

6月22日，端午节假期第一天。记者聚焦短途出行，走进城市湿地公园，感受旅游市场一隅的欢乐气氛。

上午8点，记者来到长春北湖湿地公园。不久前，“长春新区·北湖柳堤消夏节”启幕，端午假期将公园的消夏避暑氛围再次推向高潮。湖堤蜿蜒，杨柳依依，水面上游船摇曳，一派清爽怡然的景象。

“包粽子活动正在进行，欢迎大家来体验！”在热闹的湖畔，活动一开始，就吸引了众多游客。清香的粽叶在手指间上下翻飞，裹起洁白的糯米、晶莹的蜜饯，再用五色丝线一圈圈扎紧。9岁的孟雨航在妈妈的指导下包好了一个粽子，高兴地提在手里。“这样的活动很好，能帮助孩子更好地了解传统节日。”孟雨航的妈妈说。

不远处，射五毒、投壶等端午节民俗活动同步开展，营造出浓浓的节日氛围。据工作人员介绍，公园还将陆续举行赛龙舟等活动，丰富市民游客的假期游园体验。

特色粽子俏销市场

本报记者 陶连飞

粽制作的粽子很受欢迎。

甜品店、商超、粥铺、小吃店结合消费者需求，推出粽子单品、礼盒、即食粽子等商品。端午节前后，各大卖场、超市在显眼位置开辟了售卖粽子的专门区域。不同品牌粽子产品“同台竞技”、各擅胜场。代表南方口味的肉粽，代表本地传统味道的蜜枣粽，迎合现代人健康生活方式的藜麦粽、榴莲冰粽……“粽叶包万物”的场景，让今年的粽子市场精彩纷呈。

主打“创新牌”的新口味粽子广受欢迎，承载着儿时记忆的古法粽子也呈现热销态势。在长春市重庆路商圈经营面点档口的张静感触很深，她告诉记者，早在一个月以前，粽子就已经开始热销了。她家主要售卖散装粽子，多种口味同样价格，顾客买回去当早餐、做零食都行，主打便宜、方便、放心。众多口味中，蜜枣、红枣、豆沙等传统口味最受欢迎。近些天，张静还特地空出一个笼屉加热这三种口味的粽子，方便顾客随时能够吃到热乎的。

粽子品类更丰富，包装却在“瘦身”。记者在走访中发现，目前，市场上售卖的粽子以轻包装为主，“真空+塑封”包装的粽子是各大品牌销售的重点。礼盒类粽子产品的设计，更注重简约环保的同时，强调彰显文化创意、传递祝福。

粽子包装继续“瘦身”，内涵更加丰富，用料更加健康。小小粽子，为我省消费市场复苏、升级、发展写下了生动的注脚。

邂逅长白山热情之旅

周凯 本报记者 孙寰宇

时值端午，不少地区早已烈日炎炎，而长白山天池“开冰”解冻还不到10天，这里的夏天才刚刚到来。

这22摄氏度的凉爽如磁石般吸引着海内外的游人，宁静的长白山再次喧嚣热闹起来。

“铃……”清晨五点钟，清脆的闹铃声唤醒了睡梦中的赵顺基。起床、洗漱、吃早餐，迎着朝阳来到班车乘坐点，他开始了新一天的工作。这一天，记者也随他一同前往长白山景区。

“我们工作有两件大事，一个是保障安全，一个是做好服务。”十多年前就开始在长白山景区担任司机，赵顺基对业务可谓精熟。“大家好，欢迎乘坐121号车！请您系好安全带，请您全程正确佩戴口罩……请大家再次确认是否系好安全带。”简洁又不失礼貌的安全提示之后，赵顺基聚精会神地驾驶车辆，平稳地向主峰行驶。

通往长白山主峰的公路蜿蜒曲折，长达十余公里，有100多个弯道、60多个急弯，景致奇美，却十分难行，这在景区内盘山路中并不多见。赵顺基操作熟练，加速、减速从容淡定，上陡坡、拐急弯游刃有余。

一山分四季，景色各不同。平稳的车速，让车窗外的景色如被剪辑过一样展现出来，从参天古树到低矮灌木，从青草苔原再到积雪覆地……奇特的景观引得车内游客啧啧称奇。

17分钟后，车辆稳稳地停在主峰的停车场。赵顺基打开车门，一阵凉爽的空气涌入车厢内。“天池主峰到了，请您下车。”游客鱼贯而下，赵顺基一直面带微笑站在车门口，并给需要帮助的乘客们“搭把手”。“这一路上来，景色不错！司机师傅的技术也很好，虽然弯道很多，但车一直很平稳，长白山人热情的态度和周到的服务让我很满意！”游客徐女士赞不绝口。

“无论是平日，还是节假日，我们对待工作严谨认真、对待游客热情礼貌的态度是始终不变的。”赵顺基告诉记者，为了把安全和服务做到“十全十美”，长白山旅游股份公司每天都对全体司机进行酒精和血压检测，观察驾驶员精神状态，确保驾驶员符合上岗标准，并对车辆进行“三岗同检”和“一日三检”，确保高质量完成运营工作。

编者按
时值端午，艾粽飘香。连日来，全省各地文体活动丰富多彩，文旅市场红红火火。本报记者深入现场，捕捉到一个个鲜活镜头，记录下这一组真实场景。本版集纳部分稿件，与大家一起分享「记者眼中的端午时刻」。



扫码阅读端午节日融媒报道



制图/杨倩